



# 龙山通过小城镇综合整治“省考”

## 一状元故里迎蝶变 百姓“三赞”笑颜开



状元街全景图

如今走在龙山镇的各条大街上,你会发现原先尘土飞扬的道路变得整洁无比,斑驳的民居被改造成极具江南韵味的黑瓦白墙,风格统一的店铺门牌匾额设计别具匠心,放眼望去,小镇各条主动脉神清气爽。

再往里走,各村内也是一步一景。陈旧的墙体不见了踪影,美丽庭院交相辉映,没走上几步,总能看到几个设计精美的特色景观让人耳目一新,为美丽乡村平添了几分趣味和雅致。

这一切的改变,都从龙山镇打响小城镇环境综合整治攻坚战开始。

不破不立。依托项目建设,今年,龙山镇以专项行动为突破口,向脏乱差开刀,向洁序美转变,全域改善人居环境,关注民生小事实事,整治成果共建共享,全面提升百姓幸福感。

悄然间,状元故里因为这场小城镇环境综合整治战役正在美丽蜕变,焕发出新的活力。更可喜的是,前不久,龙山以它绝对的实力通过省级小城镇环境综合整治考核验收,并获得了省考核组的充分肯定,龙山的绿水青山,正逐渐成为全镇人民的诗和远方。

记者 王靖宁

### 美！小镇旧貌换新颜

随着龙山镇小城镇环境综合整治各个项目的顺利完成,小镇已然呈现出旧貌换新颜的美丽蝶变。

我刚来龙山时,状元街这片还是黄土浅滩,而如今商铺林立,道路整洁了,街道变样了,生活也更加悠闲便利了。今年70岁的任志刚1997年搬来龙山镇居住,经营着一家百货商品店,早已算是半个地道的龙山人,以前环境确实不太好,店铺里面的商品得每天擦拭,要不然都得积灰。他坦言,自小城镇环境综合整治开展以来,龙山镇在破与立之间嬗变,坑坑洼洼的

水泥路面被平整光滑的沥青路面代替,破旧不堪的建筑外立面统一得到整改,密如蛛网的架空线缆被箱式变压器取代,占道经营的现象更是成为历史。见证龙山的蜕变,自己和身边的亲朋个个都是喜笑颜开。

在龙山镇,像任志刚一样竖起大拇指夸赞集镇面貌变化的,数不胜数。作为一个人口密集的集镇区域,龙山镇小城镇环境综合整治的推进,不啻于一次刮骨疗伤,面对环境整治带来的暂时阵痛问题,龙山镇却始终洋溢着全员整治的良

好氛围,来自河南的张莉就是其中一员。

张莉5年前来到龙山镇,在龙川大街经营着一家水果店,得知整治过程中自家的店铺外围将进行拆除和整修,张莉立马响应,成为集镇范围内第一家响应整治的商户,在配合工作的同时积极自拆。通过前期的宣传,我们对整治的内容都有所了解,虽然整治过程中确实会对生意有些影响,整治后店铺面积也会有所减少,但换来的却是整洁的环境,顺畅的交通,完善的视频监控,值!张莉说。

### 棒！关键小事系民生

小城镇环境综合整治带来的不仅是颜值的变化,更带来了生活品质的提升。村民们房前屋后的环境能不能再好一点?休闲娱乐的活动场所能不能再多一点?各项便民措施能不能再完善一点?这些与百姓日常生活息息相关的小事,成为龙山镇小城镇环境综合整治的重要议题。

以前下雨天出门一圈裤腿上都是泥点子,平时也没地方带外孙玩,茶余饭后也只能去邻居家串个门,可现在不一样了,环境变好了,各处荒地摇身一变成了一个个小公园,各类健身娱乐设备都全了,外孙天天换着地方玩。近日,记者在桥

下区域职工活动中心见到了桥下一村村民朱腊梅,正带着小外孙,鼓捣着各类健身器材,外面淅淅沥沥下着小雨,朱腊梅的心情却格外明朗。交谈中,朱腊梅告诉记者,今年她的生活可以说发生了翻天覆地的变化,每一天的生活都特别充实,吃罢晚饭后,自己还会和三五姐妹约着去健身绿道散步,跳跳舞,生活品质直线上升,最重要的是,通过整治,村民们的卫生意识不断加强,以往随地乱扔的垃圾,如今都会自觉扔到垃圾桶里。

顺应发展之需,民心所向,改变,深入到龙山镇的角角落落。除了职工活动中心、健身绿道,龙山镇

还新建了灯光篮球场、健康公园,丰富了村民们的业余生活,整修了桥下各村的文化礼堂、家宴中心,丰富了村民们的精神家园,新建了便民充电桩、绿色洗衣房、便民停车场、星级农贸市场,方便了村民们的日常生活。

这些关键小事的背后,是人民生活改善的万千故事,是值得肯定的民生进步。通过办好这些关键小事,龙山镇正逐步实现最大民生,全力当好人民群众的贴心人和服务员。龙山镇镇长吕建告诉记者,未来,龙山镇还将持续发力,不断改善民生福祉,给老百姓们带来实实在在的获得感和幸福感。

### 赞！整治给力又走心

龙山镇历史悠久,文脉深远,作为陈亮状元故里,千百年来,世代生活在这片土地上的龙山人民,薪火相传,生生不息,将陈亮文化、义利并举的精神内涵发展出了新的意义,可以说,得天独厚的人文优势,正是龙山镇的发展之源,状元故里的品牌建设目标也随之应运而生。于是,趁着小城镇环境综合整治的东风,一场声势浩大的陈亮元素渗透热潮在龙山镇迅速掀起。

不管是龙川大街、状元街等主干道立面上的陈亮诗词,还是农家外墙上连片的陈亮故事,一幅幅新

颖的墙绘,一个个特色鲜明的街角小品,在增添了龙山韵味的同时更让陈亮文化深入人心。

这一边,在陈亮文化长廊内,三五五个放学归来的小孩正饶有兴致地背着《陈亮自赞》,着实令记者刮目相看。据过往的村民介绍,自整治过后,村里处处洋溢着陈亮文化的气息,不少孩子们说起陈亮故事来都如数家珍。

我在这里生活了一辈子,看到龙山有今天这样的新面貌,真的很高兴。另一旁,在桥下二村的状元池旁,70岁的村民朱阿婆正与三五

好友拉着家常,见记者前来,阿婆们兴奋地表示,如今的龙山在留住了老底子的同时,处处洋溢着新时代新生活的气息,让她们的心在初冬时节暖洋洋的。

通过小城镇环境综合整治,我们希望重新勾勒对家乡的时代记忆。龙山镇党委书记胡广辉说,龙山镇拥有深厚的历史文化底蕴,我们要学会传承、发展,在写好龙山新故事的同时,也要讲好龙山老故事,深挖陈亮文化内涵,持续推进陈亮文化建设,为状元故里持续增色。



村内小公园改造前



村内小公园改造后



职工活动中心改造前



职工活动中心改造后



陈亮文化园一景



村内文化墙一角